



[Welcome to read our news]

Because all the Thanksgiving, we are willing
to handle the heart down, is a given.

~發薪日，邀請您一起來發心~

第三期

拓凱教育基金會
Topkey Foundation

真心真誠真幸福
安家安業大吉祥

*May your New Year
be blessed with peace, love and joy.*

拓凱教育基金會 董事長 沈文振
暨全體同仁 敬賀

悲心拔苦無國界 賑濟北韓度寒冬

拓凱教育基金會沈文振董事長於十一月中，隨慈濟基金會團隊至北韓賑災，共發放大米、食用油、奶粉逾1萬3千噸，提供14萬戶家庭、46萬人過冬。

慈濟表示，北韓因為去年底氣候嚴寒，低溫卻沒下雪，讓土層凍結深度達80公分，農作物凍死、產量低、而6、7月的水災，加上8月的梅花颱風，多重天然災害，導致農作物收成減少，因此糧食配給量相對減少，全國糧食供應更顯窘迫，必須依靠外援。

沈文振董事長回國後，向拓凱公司全體同仁分享此行心得，他表示：北韓大部分鄉村人民居住在低矮的平房裡，家徒四壁，許多地方土壤貧瘠，甚至缺水缺電，糧食配給受到精確管控，尤其現在糧荒嚴重，一個家庭一天僅配100公克食物，只相當於一包泡麵；也因為生活艱困，大部分的人民看起來都比實際年齡蒼老，有著堅毅耐勞的民族性。這次賑災，慈濟特別從中國收購具營養價值高的蒸谷米，民眾排隊領取，秩序井然，拿到米糧的民眾，露出感恩笑容，讓人欣慰。



孤兒院童好奇地看著沈文振董事長



慈濟人彎腰遞送物資

近日，北韓領導人金正日辭世，據報載新繼任領導人金正恩受過西方教育，曾說：「我們每天玩快艇、騎馬，但普通百姓在做什麼？歐洲和日本堆滿糧食和商品，北韓什麼都沒有……我們是不是應該學習中國的政策？」，期待北韓新一任領導人能夠帶領國家朝向經濟開放的方向發展，改善人民生活。



一家人幸福用餐

資料來源：慈濟基金會



希望哲學專欄(Philosophy of Hope)

《我們最幸福》的省思

國立暨南國際大學社會政策與社會工作學系副教授&拓凱教育基金會董事 張英陣

去年12月中旬，拓凱教育基金會執行長許雅惠教授借給我一本她所購買的新書，這本書的中文譯名是《我們最幸福》，是一本描述六名脫北者（逃脫北韓的人）之生命故事。我花了整個週末的時間，讀完這本390頁的書。隔天（12月19日）上午我和博士班的學生分享了這本書的內容，沒想到當天下午就聽到北韓政府發布金正日死亡的訊息。接下來幾天，我在電視上看到有關北韓人民哀痛金正日死亡的畫面，簡直就與該書描述1994年金日成死亡後的景象一模一樣。我事先猜測北韓人民會湧向街頭捶胸頓足哭號，小孩也要擠出眼淚哭泣。果然不出所料，因為這些場景就如同《我們最幸福》書中所描述的一般。



1948年南、北韓分立，1960年代的北韓經濟情況比南韓還要好，沒想到在金日成與金正日父子的統治下，北韓的經濟每況愈下，1990年代饑荒甚至餓死許多人。可是在威權統治下，領導者強力灌輸人民一種觀念，那就是南韓與中國的人民都生活在「水深火熱」當中，但是由於形同父親的領袖金日成與金正日愛護他們的人民，所以北韓是全世界「最幸福」的國家。正因為北韓政府封鎖世界各國的訊息，所以多數北韓人民也相信他們是全世界最幸福的人。

可是在「最幸福」的國度裡，由於受到高度監視，所以人與人之間缺乏信任。再加上政府決策錯誤使民眾沒電可以用，甚至沒有食物吃，只好採野菜與挖樹皮來下鍋。這些事不是古老的事，都是近幾年才發生的，我相信多數生活在台灣的人，很難相信要過這種生活。少數北韓人冒險的透過各種管道知悉外界的訊息，特別是鄰近的中國與南韓的情況，他們開始發現他們並不是最幸福的人民，因為南韓與中國的民眾生活比他們好太多。但是他們不敢對至親好友表達他們的新發現，只能默默設法逃脫北韓這塊長期認為是最幸福的地方。

我們是不是最幸福不是來自別人如何告訴我們，而是來自於我們的自覺。每個國家對幸福的感覺不同，假使以我們的生活現況比較北韓，我們大概不認為北韓是幸福的國家。然而丹麥與不丹都是世界最幸福的國家，可是經濟發展卻大不相同。我們在追求甚麼樣的幸福呢？是金錢物質的滿足呢？還是人與人之間的和諧？正如聖嚴法師所開示的，幸福其實是來自自我的「放下」、煩惱的「消融」，而不是任何東西的「獲得」，祝願大家都「幸福」！

2011青少年高峰論壇 高校生表現精采


由拓凱教育基金會與曉明女中共同舉辦的「2011青少年高峯論壇—未來領袖的今日挑戰」12月9日在曉明女中舉行，包括台中一中、台中女中、惠文高中、立人高中、明道高中、大里高中及曉明女中共八所高中七十八名學生參與，共同針對大台中地區的公共事務進行專案報告並且接受其他學校的質詢。

學生們關心的公共事務五花八門，如「台中捷運興建及公車優惠對計程車業的衝擊」、「千人不搭電梯 減碳建走活動」、「低碳城市的綠建築爭議與建議」等等，拓凱教育基金會董事張英陣說，活動的主要目的是希望讓青年學子能主動關心居住的環境，培育青少年面對未來世界所需的全方位能力，引導青少年透過公共參與，關心公共議題，養成服務的人生觀。拓凱教育基金會董事莊照約則表示，八所學校的八篇論文他都一一詳閱，對於學生針對議題的精闢分析以及完美的研究成果感到訝異，因此允諾明年將會再度辦理，讓更多的學生有機會參加。



台中市副市長蔡炳坤也到場以「無碳無憂 低碳大台中」與學生進行座談會，蔡炳坤說，早期的學生只懂死讀書，但現代學生資源多，讀書不再只侷限於課堂中，透過對公共議題的關心，同儕之間反而能透過討論得到更多的啟發，並且在高峯會中與他校學生激盪出更多的火花。

惠文高中二年級的蔡雨倫說，政府近來積極宣導減碳救地球，再加上樓梯及電梯是一般人日常生活中經常接觸的設施，因此團隊深入許多社區宣導，推廣電梯少搭一層，兩個月來召集一千兩百多人參與，省下兩萬度電，減少超過兩萬公斤的碳排放，並將過程寫成論文，同時附上建言，希望有機會可讓公家單位參考，共同改善大家的使用習慣。

媒體贊助： 全國廣播

佛光菜根譚：多做善事，才能積善成德；多動善念，才能正念成事